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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację numer 5263 z 9 października 2024 r. Pani Posłanki Moniki 

Wielichowskiej w sprawie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, proszę 

przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Obowiązujące regulacje prawne nakładają na różne podmioty obowiązek współdziałania 

w sferze udzielania pomocy i wsparcia rodzinie, dają tym samym dostateczną gwarancję 

ochrony dobra dziecka, zabezpieczają bowiem przed zbyt pochopnym odbieraniem 

go rodzicom naturalnym i umieszczeniem w środowisku zastępczym. Pomoc ta realizowana 

jest w różnych formach, zwłaszcza w ramach prawa rodzinnego i opiekuńczego, systemu 

zabezpieczenia społecznego i pomocy społecznej. 

Przepisy ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej w sposób jednoznaczny 

wskazują podmioty zobligowane do ponoszenia wydatków w związku z pobytem dziecka 

w pieczy zastępczej. Wydatki na opiekę i wychowanie dziecka umieszczonego w rodzinie 

zastępczej albo rodzinnym domu dziecka, a także wydatki przeznaczone na utrzymanie 

dziecka w placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-

terapeutycznej albo interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym ponosi powiat. Gmina 

partycypuje jedynie w ponoszeniu powyższych wydatków. 

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej ma świadomość pojawiających się trudności 

finansowych w realizacji zadań przez samorządy. Dlatego też przepisy ustawy z dnia 26 

kwietnia 2024 r. o zmianie ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz 

ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy umożliwiły wsparcie finansowe 

dla jednostek samorządu terytorialnego. Na mocy tej ustawy, dofinansowane zostały 

zadania samorządu, związane ze wspieraniem rodziny i systemem pieczy zastępczej. W tym 

celu, w 2024 r. środki Funduszu Pracy zostały zwiększone z 40 mln zł do 62,5 mln zł. 

Dofinansowaniem objęto dodatki do wynagrodzeń osób, które pełnią funkcję rodzin 

zastępczych zawodowych oraz prowadzących rodzinne domy dziecka. Dodatkowo, ustawa 

ta zwiększyła o 45 mln zł. maksymalny roczny limit środków Funduszu Pracy na 

dofinansowanie realizacji zadań własnych samorządu w obszarze pieczy zastępczej (z 40 mln 

zł na 85 mln zł).

Ponadto, dzięki rozwiązaniom wskazanym w ustawie z dnia 24 kwietnia 2024 r. o zmianie 

ustawy o pomocy społecznej oraz niektórych innych ustaw, Rada Ministrów może 

przyjmować programy rządowe, które dotyczą dofinansowania wynagrodzeń pracowników 

zatrudnionych m.in. w jednostkach organizacyjnych wspierania rodziny i systemu pieczy 

zastępczej. Dofinansowanie dotyczy także kosztów składek od wynagrodzeń. 
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24 czerwca br. zostały opublikowane uchwały Rady Ministrów w sprawie ustanowienia 

Rządowych Programów w latach 2024-2027, które umożliwiły przekazanie środków 

z budżetu państwa jednostkom samorządu terytorialnego. Środki te przeznaczono na 

podniesienie wynagrodzeń pracownikom podmiotów wspierania rodziny i pieczy zastępczej 

oraz rodzinom zastępczym zawodowym i prowadzącym rodzinne domy dziecka.

Jednocześnie zapewniam o dalszym zaangażowaniu w prace nad kolejnymi zmianami 

w obszarze pieczy zastępczej, które spowodują, że każde dziecko, które znajdzie się 

w potrzebie będzie miało  zapewnioną właściwą opiekę i wsparcie.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu 
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